

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 20.
Scrisorile nefranse nu se
primesc. — Manuscrise nu se
retrimet.
INȘERATE se primesc la Admi-
nistrațiune în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de știri:
In Viena: J. Duka, Zvezda
Schick, Rudolf Mraz, A. Goppelt
Kocholger Anton Oppelt, J.
Domsicz, In Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; In
București: Agence Havas, Suc-
curseale de Roumanie; In Ham-
burg: Karoly & Leömann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 8 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U I L X.

„Gazeta“ iese în săptămână di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din arară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 60.

Brașov, Sâmbătă 15 (27) Martie

1897.

Serbarea unei izbânde economice.

Cetitorii noștri vor fi urmărit, fără îndoială, cu atențiune și cu interes raportul consiliului de administrațiune al institutului de credit și de economii „Albina“ cătră adunarea generală a acționarilor, ce se va ține mâne în Sibiiu.

Acest raport ne dă o iconă veselă și îmbucurătoare despre un progres real, ce s'a făcut în mijlocul poporului nostru pe terenul economic în cei două-deci și cinci de ani din urmă.

S'a implinit adevărat la 14 Martie n. c., 25 de ani, de când „Albina“ și-a ținut adunarea sa constituantă, în care s'a pus temelia primului institut de bani înființat la noi Români.

Poporul român, redășteptat la nouă viață, a stăruit dela 1848 încoco să înainteze pe toate terenurile, și conducătorii lui au înțeles foarte bine, că pentru a pute ține cât de cât pas cu exigențele timpului, trebuia să-și îndrepteze deosebita luare aminte asupra stărei noastre economice.

Spiritele erau der dispuse pentru orice lucrare bună și folositoare în această direcțiune. Lipsea numai indemnul și fapta.

Acest indemn, în cazul de față al înființării „Albinei“, l'a dat desșteptul și întreprindătorul învățător Visarion Roman, care mai întâi a știut să tragă rezultanta practică din experiențele, ce le făcuse față cu alte întreprinderi de acest soi din patriă, dîcîndu-și: de ce se nu putem face și noi Români ceea ce vedem la conlocuitorii noștri?

Idea inițiatore a fost sîmînță bună, cădută în ogorul roditor al nisuiștelor și aspirațiunilor celor setoși de fapte pe acest teren, și astfel cu ajutorul bărbaților inteligenți s'a putut realiza planul, ce părea foarte cutezător la început, de-a face

primul pas și pe cărarea acesta a emancipării economice.

Se pôte afirma cu drept cuvînt, că cei 1077 de acționari, cari au făcut posibilă realizarea planului formării unei astfel de societăți pe acțiunii între noi, n'au fost conduși atata de interesul material, ce li-se puse în vedere, cât mai mult de dorința, de-a vedé odată inciripată o societate de acest fel în mijlocul poporului român și mai ales de scopul, ce este exprimat în § 1 al statutelor „Albinei“, „de-a procura locuitorilor țerei, mai ales poporului țeran agricol, capitalele și creditele necesare, și a deștepta spiritul de economie“.

Intru cât prin activitatea desfășurată de acesta societate într'un pătrar de secol s'a atins acest scop, se pôte vedé și judeca din espuneri și datele, ce le conține raportul amintit al consiliului de administrațiune. Aceste date, nu numai că desmint în modul cel mai convingător temerile și neîncrederea, ce domnea la început față cu succesul și rezultatele practice ale întreprinderii, der constată tot-odată avîntul strălucit și neașteptat, ce l'a luat societatea în toate privințele.

Acționarii, cari se vor întruni mâne în adunare generală, vor puté deci cu mîndria privi la rezultatele dobîndite de fundatorii, susțitorii și conducătorii institutului în cei 25 de ani ai existenței sale, și mai mult vor puté să fiă mîndri pe faptul, că impulsul și exemplul dat de „Albina“ a adus cu sine înființarea de alte peste 50 de institute de credit și economii românesce.

Cifrele din raport vorbesc destul de elocuent și nu mai e nevoie a reveni la ele, pentru ca să putem apreția pe deplin importanța propunerii, ce-o face consiliul de administrațiune din incidentul jubileului de 25 de ani al institutului, ca să se onoreze memoria inițiatorului și primului director al „Al-

binei“ prin ridicarea unui monument la mormîntul lui și să se eternizeze acesta aniversare prin crearea unui fond pentru un internat de băeți în Sibiiu.

Acest mod de-a serba o dată atât de însemnată în viața sa, institutului numai onore îi pôte face și, în fața însemnatelor și frumoșelor rezultate dobîndite, ca dovadă a hîrniciei și a puterii de viață ce-o posedă poporul nostru și pentru care este atât de invidiat, dorim ca acest institut să crească și să înflorească din an în an, și să ajungă a-și serba și centenarul, contribuind tot mai puternic la falnica operă a emancipării noastre economice!

Evenimentele din Grecia.

Guvernul grecesc nu voesc să cedeze. După o telegramă a „Agenției Havas“, el a hotărît să adreseze chiar o notă către puteri, prin care să protesteze contra blocării Cretai și să declinze orice responsabilitate față cu urmările, ce pot să le provoace aceste măsuri.

Atena e plină de miliți. Reserviștii se adună și de și în capitala grecescă în număr așa de mare, încât autoritățile militare nu răsbesc a-i prevedé cu arme și îmbrăcăminte. Tote cărciumele și toate cîrtirele de pe la oteluri sunt pline, așa că o parte din reserviști sunt siliți să stea și să dormă sub cerul liber. Imprejurimea acesta îi face pe bieții voluntari și reserviști să-și oam piérdă entuziasmul de luptă. Mai spune apoi, că mare parte dintre reserviști și-au lăsat acasă familiile în cea mai mare miserie, așa că a trebuit să se constituie un comitet pentru ajutorarea acestora.

Din toate părțile, der mai ales din Italia sosesc la Atena voluntari în număr mare. Guvernul a și hotărît în urma acesta, să formeze o legiune a străinilor. Cea mai interesantă figură între acești voluntari este fără îndoială colonelul danez Birkedal, care a pășit și el în serviciul Greciei.

Mare activitate desvîltă mai ales comitetul revoluționar, despre care se spune,

că atât în Creta, cât și în Macedonia asmuță continuu la revoluția. În fîă-care săptămînă acest comitet trimite pe sub mîna în Creta transporturi considerabile de praf de pușcă și articuli de mîncare; transportarea se face cu atata dibăciă, încât corăbiile, care țin blocada, nu observă nimic.

Admiralii puterilor se dîce, că au dat o nouă proclamațiune, în care provocă pe insurgenți și trupele grecesci, ca să se ferescă de-a ataca forturile turcesce.

Altă scoire e, că ambasadorul rusesc Onu a predat reginei Olga un autograf al Țarului Nicolae, împreună cu 50,000 ruble pentru ajutorarea Cretanilor refugiați în Grecia.

In fine mai amintim, că „Gazeta de Colonia“ află dela un bărbat de stat grec, că colonelul Vassos, comandantul trupelor grecesci din insula Creta, va resista pînd la extrem. El dispune de munițiune și de proviziuni pe cîinci luni.

Din Londra află același diar, că propunerea, englesă, — despre care am făcut amintire eri, — ca puterile să întrevină pentru a depărta trupele turcesce și grecesci dela graniță, s'a încrușișat cu-o propunere rusescă de aceeași natură. Situația se presentă ca un joc de șao între Anglia și Rusia.

Partidele noului parlament austriac.

După rezultatul alegerilor deputații viitorului parlament austriac se vor grupa după partidele diferite în modul următor:

Cel mai tare partid vor fi Cehii tineri cu 62 membri, afară de aceștia mai sunt 2 Cehi tineri în afară de partid și un Ceh clerical. După Cehi va veni partida polonă, care numără 59 deputați, preste acesta Polonii vor fi reprezentați prin 6 aderenți ai lui Stoialowski, 3 membri ai partidei polone populare și un Polon din Bucovina. Dintre cei 49 membri ai partidei progresiste germane sunt unii indoelnic, așa că chiar adaugînd la acesta partidă și pe cei 26 reprezentanți ai proprietarilor mari fideli constituției, stînga germană reunită, care odinioră număra 112 membri s'a redus la un rest de 75 membri. Este însă ca

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Prima umbrelă.

— Narațiune de Valentin Fern. —

Era o di ploioasă de Octomvre a anului 1750, cam pe la orele 4 d. a. oînd un bărbat binefăcut, cam de 38 de ani, a pornit din cancelaria, unde lucra, spre locuința sa, strada Bishopgate din Londra. Calea o făcea tot-déuna pe jos, deorece pe timpul acela trăsurile și omnibusurile erau foarte rare. Imbrăcat bine în haine căldurose, de coloré cenușiă și cu-o manta cu glugă o luă la drum print'r'o plôie dêsă, grăbindu-se spre locuința sa, unde ajunse sgriburâni și de tot ud.

Acesta îi era foarte neplăcut, deorece nu putea suferi umeșdela, fiind dat cu dîilele frumoșe din Persia, unde și-a petrecut o parte din viața sa. El desbrăcă mantaua udă, o dete îngrijitorei se-o scuture și se-o usce, apoi se aședă lângă cuptor, în care ardea un foc bun. Mai și tușia din când în când.

„Ași era m'am răcit binișor“, își dîse

mănios. „Fire-ai tuse afurisită să fii! Nu mă mai pot nici-decum deda cu clima asta de aici atât de umeșdă! Mai demult, când eram în Petersburg nici că-mi păsa de frig, de zăpadă séu de negură. Der acum, de când m'am dedat cu dîilele frumoșe din Persia, m'am schimbat și eu cu totul. O voi frumoșe și drăgălașe dîle din Persia, pe cari v'am trăit odată așa de fericit și unde mi-am căștigat o avere frumoșică!“

Dîcînd cuvintele aceste, își îndreptă privirea spre o masă de scris de lângă ferăstră, unde se afla o lucrare începută. În orele libere adevărate, se ocupa cu descrierea călătoriilor și a aventurilor sale de prin Rusia și Persia. De-asupra mesei de scris atârna o umbreluță mică din Persia ori din China, care se putea închide și deschide și lângă care mai avea el încă o mulțime de obiecte de tot felul aduse de prin Orient. Asupra aceste drăgălașe umbreluțe își aruncă acum privirea, când odată îi veni în minte o idee: „Hm!“ își gândi el, „pentru-ce se nu se pôte scuti omul tocmai așa și în contra plôiei, precum se scutesce contra arșiței sôrelui? La tot cazul, o umbreluță așa mică nu se pôte

folosi, ci trebuie să fiă mult mai mare. Într'adevăr acesta este o idee bună și practica, așa cred! Eu voi lăsa să-mi facă o umbrelă mare (cort, ploier) după modelul aceste umbreluțe. Și ore cine mi-l'ar face aici în Londra? Hm, cred, că vecinul meu, Toma Symmes, fabricantul de corsete, mi-ar putea ajuta. El se pricepe bine la lucruri din fildîș și os de pesce. De sigur, cu el voi face bună ispravă. E un om, care își pricepe bine măiestria.“

Pentru unii acesta invențiune a fost de tot curiosă, der una totuși e adevărat: Acest obiect, numit umbrelă, care până acum nu a trebuit nimînui, de aici încolo, mai întâi în Anglia, apoi în totă Europa a fost folosit ca scut contra plôiei. Mai întâi umbrela fu întempinată cu batjocuri și numai mai târziu fu primită ca un lucru folositor.

O jumătate de oră mai târziu, după ce plôia mai încetase, Ionas Hanway, astfel se chiamă inventatorul umbrelor, se duse la vecinul séu Symmes. Mica umbreluță orientală o luă cu sine.

— „Cu ce pot să îți servesc d-le?“ îl întrebă Symmes.

— „Privesce bine la obiectul acesta frumos“, dîse Hanway, „e o umbreluță orientală.“

— „E frumos lucrată.“

— „Esaminéză ou băgare de sémă, cum se închide și se deschide acesta umbrelă.“

— „Da — da — asta este așa. Și acoum ce mai e d-le?“

— „Eu doresc să-mi faci d-ta o umbrelă asemene acesteia, der cu mult mai mare, mai tare și mai trainică. Eu cred, că d-ta vei puté face una ca acesta.“

— „Da, decă e până'ntratăta eu își fac“, dîse fabricantul de corsete. „Și pentru ce-ți trebuie d-tale acesta? O umbrelă acoum absolut nu e de lipsă, deorece ne apropiăm de iernă.“

— „Nu vosesc atata să mă aperi în contra sôrelui, oi mai mult contra plôiei, iubite vecine. Nu mai pot suporta atata plôie și umeșdă; de aceea voesc, când mă duc la lucru și la preumblare prin modul acesta să fiu scutit de plôie.“

— „Așa-deră contra plôiei! Despre așa ceva încă nimîn n'a mai aușit. E cu totul neobișnuit.“

și sigur că aceștia nu vor forma o partidă unitară, așa că Cehii tineri vor prepondera la număr.

Afară de acesta parlamentul va fi compus din 41 *Germani populari* (naționali) 33 *Germani clericali* (fără de cei 5 clericali din sinul marilor proprietari ai Austriei de sus și de jos) 30 *creștini sociali*, 23 membri ai *mării proprietăți conservative*, 16 *Sloveni*, 14 *socio-democrați*, 14 *Italieni liberali*, 5 *Italieni clericali*, 8 *Croați moderați*, 3 *Croați radicali*, 6 *Ruteni moderați*, 6 aderenți ai lui Schoenerer, 5 *Români*, 3 membri ai partidei centrului din Moravia, 2 *Serbi*, 2 democrați și un German în afară de partidă din Bucovina.

Budapesta și cestiunea cvotei.

Alaltăeri a avut să se pronunțe și orașul Budapesta asupra adresei comitatului Heves, privitoare la sprijinirea protestului în contra urcării cvotei. Ungurii au sprijinit mișcarea pornită de comitatul Heves, alăturându-se la ea mai în toate comitatele, unde sunt la putere omeni cu vederi mai independente. Budapesta însă n'a făcut așa. Aci adresa comitatului Heves a fost respinsă cu o majoritate de 12 voturi. Aceasta ar însemna, că Budapesta nu vră să protesteze în contra urcării cvotei. Foile kosuthiste consideră acest vot al capitalei ungare ca un mare blamagiu nu numai pentru mișcarea pornită de comitatul Heves, ci pentru totă atitudinea Ungurilor în cestiunea cvotei. „Egyetértés” dăse, că „acosta, ce-i drept, semnifică o stare de lucruri nebună, dăr se unese cu raporturile publice corupte, a căror caracteristică principală este josiucul egoism și fanfaronada politică”.

Desbaterile au fost forte vehemente, Membrii dela comună s'au prezentat în număr mare, ăr pe galerii multime de public. Când s'a publicat rezultatul votării a urmat și o demonstrațiune. Tinerii maghiari, ce se aflau pe galerii, au început să strige „abzug”, „trădători de patriă” etc. la adresa celor ce au votat în contra cererii comitatului Heves. Din cauza asta primarul a ordonată că să deserteze galeriile. Tinerii universitari au ășit atunci la stradă, strigând și aici „abzug!” „rușine să le fiă!” „jos cu adunarea!” etc.

Poliția, care încă era de față, a lăsat pe demonstrații să-și jôce mendrele în totă libertatea, ăr aceștia, simțindu-se încourajați, au început să ia noptea stradele de-alungul. Vre-o 200 s'au dus la locuința deputatului Polonyi Geza pentru a-i face ovațiuni din cauză, că acesta a ținut la comună o vorbire în contra cvotei. Aci însă demonstrații au fost impresurați de polițiști călări și pedestri, cari deteră navală asupra lor; pe câțiva din ei îi călcară în picioare, un ascultător al cursului farmaceutic fii scos de sub poteoavele cailor

plin de sânge, ăr juristul Toth Imre fii dus și închis la poliția.

Demonstrații se duseră apoi tot în strigăte de „abzug” înaintea clubului „partidei liberale” aflător în edificiul „Lloyd” și demonstrații și aici. Trecură apoi pe strada Andrassy și se opriră înaintea unei casine, unde se adunaseră mamelucii guvernamentalii la un banchet dat în onorea lui Pucher Jozsef, care făcuse propunerea pentru respingerea adresei comitatului Heves. Aci demonstrații făcură o larmă grozavă, strigând mereu „abzug”, fluerând și scuipând. Poliția abia i-a putut împrăștia. Doi juriști au fost prinși și aici și închși la poliția.

Se dăce, că guvernul încă cu două săptămâni înainte a pregătît terenul, ca discuțiile dela comuna Budapestei în cestiunea cvotei să aibă ca rezultat manifestarea unei încrederi față cu guvernul. Acest rezultat s'a și ajuns. Cel ce a făcut propunerea pentru respingerea adresei, Pucher Jozsef, este un „nemes” bogat, care și-a căpătat titlul de „nemes” dela guvernul Banffy.

SCRIRILE ȚILEI.

— 14 (26) Martie.

Biserica Sf. Nicolae din Scheid: Poimene (Duminecă în 16 Martie v.) va predica părintele Dr. Vasile Saftu.

„Episcopul Mețianu și 15 Martie.” Sub acest titlu publică „Magyar Hirl.” dela 25 Martie următoarea scire: „Locuitorii comunei Batonia (Battonya) din comitatul Aradului încă cu patru ani înainte de asta au hotărît, ca de aci înainte să serbeze ziua de 15 Martie fără deosebire de religie și naționalitate (!) Astfel s'au învoit, ca în ziua de 15 Martie să se oficieze doxologia cea mare pe rând în toate bisericile, și încă într'un an în biserica romano-catolică, apoi în cea reformată, după aceea în biserica sərbescă și în urmă în cea românească. Anul acesta, după ordinea stabilită, locuitorii s'ar fi adunat să asiste la oficierea serviciului divin în biserica română. Solgăbirul Szabo Lajos, ca președinte al casinei, a și rugat în scris pe preotul gr. or. să oficiere doxologia, — lucru, ce fiă care îl credem natural. Atunci însă a intervenit Ioan Mețianu, d-l episcop gr. or. dela Arad, membru al camerei magnaților, și a oprit a se serba ziua de 15 Martie în biserica gr. or. Acestă dispozițiune a episcopului”, adăuge în fine fôia ungrăescă, „a produs o scandalizare uriașă!” — S'or fi scandalizat „patrioții”, acosta o credem. Nu ne vine a crede însă, că Românii din amintita comună ar fi fost capabili de a-și da vreodată învoirea să se facă din biserica lor un teatru al serbărilor ungurești. Ar fi de altminteriea destul de trist, decât respectivul preot român ar fi mai avut lipsă în-

tr'un asemenea cas do îndrumări speciale din partea episcopului său, căci oprirea din vorbă era impusă prin însă-și firea lucrului.

Cavalcadă la mănăstirea Pasărea. Principesa României și Marea Ducesă de Hessa și Rhin au plecat, Marți la orele 10, cu o suită de 12 persoane, la mănăstirea Pasărea. Cortegiul se compunea din A. S. R. Principesa României, A. S. R. Marea Ducesă de Hessa și Rhin, d-șorele Odobescu și Cantacuzino, colonelul Odobescu, maiorul Bogdan și alți câți-va ofițeri de rășiori, toți călări. Într'o trăsură se aflau damele de onoare ale Princesesei și Mării Ducese, ăr în cealaltă d-l general Robescu și d-nul baron de Eisenbach atașatul Marelui Duce de Hessa și Rhin. Cavalada a ajuns la orele 12 $\frac{1}{2}$ la mănăstirea Pasărea. Stărița mănăstirei, în fruntea tuturor călugărițelor, a ășit înaintea Princeselor, purtând pe o tavă de argint pâne și sare. Clopotele mănăstirei sunau. După o odihnă de o jumătate de ceas, în sala arhondăriei s'a servit dejunul. După masă Altețele Lor Regale au vizitat mănăstirea și împrejurimile, sala de anticități, biserica, unde au asistat la serviciul religios oficiat în onorea Altețelor Lor. La orele 3 $\frac{1}{4}$, tot cortegiul s'a îndreptat spre mănăstirea Cernica, de călugări, unde aceleași onoruri s'au dat. Dela Cernica, toți vizitatorii s'au îndreptat pe jos la schitul din apropiere Sfântul Gheorghe.

Pedeșșiți pentru „patriotism” „Bud. Hirl.” spune, că în academia militară de honveđi „Ludovica” este obiceiul, că în fiă-cere Duminecă și sərbătoare, la sfârșitul serviciului divin, ce se oficiază în cele două capele ale institutului, este obiceiul, că elevii atât catolici, cât și reformați, cântă „Gott erhalte”. Țilele trecute însă elevii reformați s'au hotărît în secret, ca să nu mai cânte imnul austriac, ci cel ungrăesc și odată l'au și cântat. „Pentru acest patriotism al lor însă”, dăce „B. H.”, „elevii au fost pedeșșiți. Duminecă după amăđ au fost cu toții oprit de-a merge la preambulare și de atunci în ambele capele în decursul serviciului divin câte-un ofițer stă la pândă, ca nu cum-va elevii să mai cunteze vre-odată de-a ruga pe Dumnezeu să binecuvinte pe regele maghiar, ci — numai pe împăratul austriac”. — Astfel sciu foile ungurești să cultive spiritul anarhic, luând în apărare pe nisce elevi militari, cari calcă disciplina!...

Bătăie sângerôsă în Boița. Într'una din serile trecute o bătăie sângerôsă a izbucnit între câți-va Români din Boița și nisce Jidovi, pripășiți pe acolo. Agentul provocător al regretabilei întâmplări, căreia i-a căzut jertfă și o viêtă de om, a fost perciunatul Edelstein Bernat, care venise cu câți-va musicanți în comună, să ben-

chetuască. Dăr obrazul jidov nu s'a mulțamit cu atât, ci a îndrăsnit a îmbrăca și un costum național românesc. Judele satului, aflând ce vrea Jidovul îi opri orice petrecere sgomotôsă, pe cuvânt, că e în vreme de post și poporeni comune, ca bun creștin, respectăză dispozițiile canoanelor. Neastâmpărata porodită de Jidov nu dete ascultare poruncii oficioase a judeului. Câți-va omeni din sat, vėdend că Jidovul nu vrea să se supună ordinei, ba a îndrăsnit a îmbrăca chier și costumul național românesc, îl luară în prigonă. Jidovul se refugiază la locuința coreligionarului său Klinger Leó, unde se ascunse sub pat. Dăr îndrjți odată, țeranii cari îl urmăreau, nu se mai putură potoli. Sparseră fereștrile și ușa casei și pătruseră în lăuntru. În cursul bombardării ou petrii femeia lui Klinger fii greu lovită la ochiul stâng și la cap. Edelstein încă nu scăpă mai ușor, ci fii imblătit fără cruțare de țeranii cari l'au pedepsit cu virf și indesat pentru perciunata lui obrăsnicie. Comisiunea judiciară apărută la fața locului a arestat 7 țeranii și pe jidovul Zimmer, care încă ațitase pe țeranii, din ură față de Klinger, toștul său tovarăș de geșeft. Edelstein și soția lui Klinger tură transportați la spitalul din loc, unde acosta a murit deja alaltăeri, în urma grelelor răni ce a primit.

Jubilenul cardinalului Schlauch. Cardinalul Laurentiu Schlauch dela Oradea-mare își va serba țilele acesteia aniversarea de 50 de ani ai preoției sale. Serbarea se va face ou mare alaiu. Șirul felicitărilor l'a început însu-și Papa Leo XIII, care printr'o scrisore a felicitat pe cardinal din acest incident.

Duplu baron. Königswarder Herman a fost și până acum baron, dăr nu s'a mulțamit cu atât, ci a făcut ce a făcut și acum Majestatea Sa, la recomandarea ministrului unguresc a latere, l'a mai baronit odată. Fôia oficială publică conferirea fără taxă a titlului de baron unguresc pentru el și urmașii săi. Până acum Königswarder era numai baron austriac, fiind și el de origine din Austria, i-a trebuit însă să aibă intrare în influință și în camera magnaților maghiari și de aceea și-a încipet și titlul de baron unguresc. A sciuț Jidamul ce face!

Expozițiunea de pictură a pictorului Grigoreșcu, care urma să se închidă la 9 Martie Duminecă, va mai fi deschisă, în urma stăruințelor mai multor amatori, până la 17 Martie. Mare parte din tablourile expuse sunt deja vëndute. Ministerul cultelor și instrucțiunii publice a făcut o fericită achiziție pentru galeria de tablouri, cum-părând pentru suma de 15.000 lei — între altele — două admirabile tablouri, din care unul înfățișază o tinără țigancă, ăr celalalt un amator de estampe.

— „Eu scotesc un astfel de „coperiș” portativ de tot practic”.

— „Și d-ta voiesci să mergi ou el deschis pe stradă?”

— „De sigur!”

— „Hm, mă tem, că printr'asta vei strărni prea mult curiositatea omenilor”.

— „Puțin îmi pasă! Eu nu mă supăr pe omeni pentru nepriceperea lor. Am trăit mult în Persia și și așa mi se dăce, o'am devenit un filosof oriental”.

— „Omului acestuia trebuie, că-i lipsește o dógă”, își gândi fabricantul în sine, și dăce: „Eu, dără își voi face o umbrelă după cum doresci, prețul însă, numai după ce umbrela va fi gata ț-i-l voi pute spune”

— „Se 'nțelege, d-le Symmes”.

— „Bastonul umbrelei trebuie să-l faci un strugar. Și cât să fiă de lung?”

— „Ca un baston de preumblare. Pânza umbrelei însă, doresc să fiă cât să pôte de mare”.

— „Fôrte bine! Și ce colóre să aibă?”

— „Mi-e tot una, ori și ce”.

— „Am o stofă fôrte tare și trainică de colóre roșie”.

— „Din stofa aceea va fi bine să-l faci!”

După-ce Hanway termină ou fabricantul de corsete, se reintôrse ărași la locuința sa. Toma Symmes însă își dădu totă silința și pregătu pentru prima dată în viața sa o umbrelă mare. Și ađi se mai pot vedé prin cămerile cu vechituri asemenea umbrele, cari deși nu sunt tocmai așa de mari, dăr cam semăna ou acea al lui Hanway.

Hanway a fost îndestulit ou umbrela pregătită de Symmes și fără să dăce o vorbă fi plăti prețul, care fii cam mărișor.

În ziua următoare plouă. Pentru prima dată Hanway se duse ou umbrela deschisă mai întâiu în comptoar apoi la bursă. Ce curiositate a stărnit el între omenii și copiii de pe strade își pôte ori și cine închipui. Câți l'au ris, batjocorit, câți au strigat după el...! La bursă încă l'au ris chiar și cei mai intimi amici ai lui.

După câte-va ore totă Londra vorbea și ridea de Ionas Hanway și de umbrela sa roșă. Jurnalele tôte scrieau despre invențiunea lui Hanway, ăr mai ales jurnalele umoristice făceau tot felul de caricaturi.

Mai mare curiositate și aprôpe grôză stărni invențiunea lui Hanway la familia

comerciantului Bligh, ou a cărei unică fiică, Elisa, era logodit deja de câte-va luni. Hanway se logodise însă ou d-șora Elisa mai mult din interes, decât din iubire.

Bligh alergă dela bursă acasă de tot iritat ca să spună soției și fiicei sale ce a pățit ou Hanway. Amendouă damele țipară de spaimă când auđiră despre cele întâmplate.

— „O, Dumneđeule, se pôte, o estrevaganță nemai pomenită ca acosta?” dăce dómna Bligh uimită.

Era susținută și de Elisa, care mâniașă exclamă: „Să pretindă el, ca eu să mă duc de braț cu el sub o umbrelă atât de urită, ah, numai când mă gândesc și mi-e grôză! Aș ajunge de batjocura lumii!”

— „Ai dreptate fiica mea”, dăce tatăl. „Eu mă tem, că mirele tēu e bun de a fi trimis la balamuc”.

Bravul Hanway, se 'nțelege, niel idee n'avea despre cele se vorbeau de el și fiind ziua următoare ou Duminecă se duse, după cum era datina pe atunci, la mirésa sa ou împreună să mērgă la biserică. Timpul era ploios, după cum este în Anglia prin Octombrie, mai în fiă-care ții plouă. Astfel

Hanway își luă ou sine și umbrela sa. Armat ou ea ajunsse în cele din urmă la locuința viitorului său sooru. Apariția lui aici n'a fost niel decum întâmpinată așa după cum își închipuia, cređend, că invențiunea lui practică va fi laudată. Se înșelase amar. Elisa când îl zări strigă plângend, că ea nu se va duce alături cu el sub umbrelă la biserică. Mama Elisei încă era tot de aceeași părere, făcendu-i pentru invențiunea sa cele mai aspre imputări. Și Bligh se purta fôrte rece față de el din ziua, când a aflat despre invențiunea lui. Bligh își exprimă părerea, că Hanway s'a făcut de ris înaintea lumii ou umbrela sa și că niel decum nu voiesce a-și espune fiica unui atare scandal.

Inzadar se 'ncercă Hanway să dăce vre-o vorbă bună despre umbrela roșă și despre folosul ei practic, căci tôte aceste nu foloseau nimic.

În fine adēnc mișcat în sufletul său Ionas Hanway se decise a se depărta dela mirésa sa. Și nu la biserică se duse el de aci, ci direct acasă.

(Va urma.)

Telefon între Budapesta și Berlin. La începutul lui Aprilie se va începe construirea unei linii telefonice între Budapesta și Berlin. Construirea se va face în urma unei pactări cu guvernul german, așa că speșele construirii și ale întreținerii le va purta fiecare stat pentru teritoriul său. Linia dela Budapesta până la Berlin va fi de-o miă de chilometri, va să dăcă această va fi cea mai lungă linie telefonică în totă lumea.

Nou consulat austro-ungar. În Tôbris (Persia) s'a înființat un nou consulat onorar austro-ungar. Conducerea consulatului este încredințată d-lui Dr. Andrei Klodzianowski.

Conservarea cărnei cu ajutorul electricității. Un Englez cu numele Pento a inventat un nou metod și foarte simplă, cum să se potă conserva carnea cu ajutorul electricității. Carnea se așeză într'un vas, în care e o soluție de sare de 30%, în jurul vasului se conduce un curent electric timp de 10-20 ore, prin care carnea se uscă. În modul acesta carnea se potă conserva timp mai îndelungat. Alte amănunte și experiențe până acum încă nu sunt cunoscute.

Teatru german. Repertoriul pieselor teatrale ale societății Leo Baur, devine tot mai interesant. Astfel ni-a surprins și aseră printr'o escelentă și în acțiune bogată dramă de Olden, care e prelucrată cu succes după o picantă nuvelă a lui Sauvage.

Piesa ne oferă un subiect, pe care îl întimpinăm mai rar, ne prezintă fragmente foarte rafinate din viața nihilistică și a poliției secrete din Rusia. Întrăga acțiune e foarte viuă și te ține în încordată atenție până la sfârșit, așa încât ne-a oferit o seră din cele mai plăcute. Ca piesă această a fost una din cele mai reușite. Trebuie să amintim numai că rolurile eroilor dramei le-au avut d-ra Mariot și neîntrecutul H. Klaar, care cu talentul și dibăcia sa scie să aducă la valoare și rolurile cele mai neînsemnate. Teatrul a fost foarte bine cercetat și publicat a rămas satisfăcut.

Sâmbătă se va da piesa „Der kleine Lord” în 3 acte de Burnett.

Catalogul de rose ilustrat al cunoscutei firme *Tomas Kraus* din Codlea a apărut în limba românească. Atragem deosebit atenția cetitorilor noștri asupra acestui bogat catalog de peste 300 de specii de rose, și alte flori. Catalogul se trimite la cerere gratis. Comandă se pot face și în limba română. Adresa Tomas Kraus, Codlea. (Feketehalom, Brassó megye).

1. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea și conservarea unei misturări bune se recomandă cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moll. Cutii originale 1 fl. bucata. Se potă căpăta dălcă prin postă de către farmacistul A. Moll, liferentul curții din Viena Tuchlauben 9. În farmaciile din provincie se se ceră preparatul lui Moll provădăut cu marca de contravenție și scriere.

Sciri mărunte din România. O delegație compusă din oameni tehnici, membri ai „Uniunii drumurilor de fier germane”, va sosi în Bucuresci, în ziua de 5 Mai viitor stil nou, și va face două conferințe asupra căilor ferate. D. Inginer Pușcariu, șeful diviziei de mișcare, e însărcinat cu întocmirea programului pentru recepțiunea acestor oșpeți.

Fraticid prin imprudență. Dălele tre-oute, tinêrul Ilie Nezară, din comuna Epu-reni, Iași, voind să ucidă cu un pistol, visece paserii ce ședeau pe marginea unui coșar, trăgând focul, glonțele au deviat și lovit pe o soră a sa Lucreția, în vârstă de 6 ani. Nenorocita copilă a rămas mōrtă pe loc.

Varietate.

Un naufragiu îngrozitor.

Vasul francez *Ville de Saint-Nazaire*, care făcea serviciul între New-York și insulele Antille, a suferit dălele trecute un teribil naufragiu.

Vasul acesta a plecat la 6 Martie 1897 din New-York, având pe bord 83 de persoane și anume 12 pasageri și 70 ofi-ceri și marinari. A doua dă a fost surprins de o furtună mare, care se deslănțise cu

furie asupra vasului. Valurile gigantice is-beau cu putere corabia, care se legăna ca o nucă pe întinsul Ocean. Apa pătrunse în vas. Căpitanul ordonă personalului să se imbarce pe patru bărci.

În prima barcă se aflau 35 de persoane, între cari și un căpitan de marină.

În capul bărcii oât și la cōdă, se afla câte un felinar aprins, ca să servescă ca far celorlalte trei bărci, cari urmau prima barcă. Totă noaptea a doua plutiră pe apă. Dimineta însă cele trei bărci dispăruseră.

Șapte dăle și șapte nopți rătăci barca cu cele 35 de persoane pe valurile Oceanului.

A doua dă se sfârșiră deja provisiunile și apa de beut. Mai întâi muriră de fōme doi copii, apoi mama lor. Rând pe rând muriră apoi toate persoanele afară de patru, între cari și căpitanul de marină.

Își potă cine-va închipui ce chinuri avură să îndure cei scăpați. Aceștia pe lângă, că suferiră chinurile îngrozitoare ale fōmei și setei, fură martori ai morții îngrozitoare a tovarășilor lor, morți din cauza nebulniei și de inanție. La început, având încă o rămășiță de putere, putură arunca cadavrele în mare; în dălele din urmă însă sleindu-le puterile nu se mai putură mișca, ci și lăsară viața în prada sortii.

După șapte dăle și șapte nopți fură găsiți de un vapor, care li luă pe bord și astfel fură salvați. Ei erau într'o stare atât de miserabilă încât păreau nișce spectre. Dăpă-ce li-se dete mâncare și bētură și redobândiră puterile, așa încât astăzi sunt pe deplin restabiliți.

Dare de sēmă

(Fine).

despre contribuțiile făcute în favoarea fondului școlărilor bolnavi dela gimnaziul, preparandia și școlile normale gr. cat. din Blașiu din incidentul balului ținut în 11 Februar 1897.

- 11) Lista nr. 40 colect. Aureliu Corvin institutor Tecuci: N. N. 2 lei, N. N. 1 leu, G. Matei comerciant 1 leu, A. Corvin institutor 2 lei, C. Nenit 1 leu, D. Diaconescu 1 leu, Iustin Brădușan, profesor 3 lei, Jenica 1 leu, D. Budescu 1 leu. G. Angelescu profesor 1 leu 50 bani, V. Gh. Alecsandrescu 2 lei, V. Iietta 1 leu, G. Nedelcu 1 leu, V. Muche funcționar 2 lei, V. Filip profesor 1 leu, C. Visinescu prof. 50 bani, Sevasta Grigorescu institutōre 1 leu, C. Racovița 3 lei, Zoe Gabunea institutōre 5 lei, Gr. C. Isac comerciant 1 leu, C. N. Braița funcționar 50 bani, I. V. Iurescu funcționar 25 bani, Dimitrie Curie funcționar 1 leu, C. Radovici funcționar 50 bani, D. Serre funcționar 1 leu, S. Tufescu funcționar 1 leu, I. Negrian comerciant 1 leu, M. Michailescu proprietar 2 lei, R. Păcurariu funcționar 50 bani, G. Morandini funcționar 1 leu 50 bani, D. Nenita farmacist 1 leu, David Romascanu comerciant 1 leu, Preotul Gh. Hodoie 1 leu, X. 1 leu, Y. leu, Z. 1 leu, Maria Zamfir institutōre 2 lei, Verona Cintescu 1 leu, Augustina Ionescu institutōre 1 leu. G. Zamfir funcționar 1 leu, Pancu institutor 1 leu, I. Ghaleș comerciant 1 leu, N. Velin comerciant 1 leu 50 bani, V. I. Vasiliu comerciant 40 bani, D. C. Apostolean 1 leu, C. Dimitriade funcționar 50 bani, I. Clein antreprenor 50 bani, M. Gheorghiu comerciant 50 bani, N. Popovici telegrafist 50 bani, At. Corlatescu telegrafist 2 lei, T. Coste comerciant 50 bani, N. Gafton funcț. 50 bani, I. Tomescu funcț. 50 bani, D. Andronic funcț. 1 leu, Costinescu telegrafist 50 bani, Mion telegrafist 50 bani, Garabet Gr. telegrafist 1 leu, Gh. Nioulau telegrafist 1 leu, I. Crețulescu conductor 1 leu, Th. Ulrich șef. telegraf 50 bani, X. 50 bani, Popovici funcț. 50 bani, N. Sariu administ. 1 leu, I. Dascalescu funcț. 1 leu, X. X. 1 leu, P. Leugria 50 bani, Vasilescu 1 leu, Dr. C. Petrașcu 10 lei.

- 12) Lista nr. 30 colectant V. Gr. Bor-govan profesor în Bucuresci: S. Halița profesor 5 lei, Colorian profesor 2 lei, Ionescu Gion profesor 2 lei, Speranța profesor 2 lei, Cosacescu profesor 2 lei, Filibiliu pro-

fesor 2 lei, Grigorovița profesor 2 lei, Bor-govan profesor 5 lei.

- 13) Lista nr. 31 colec. Pandele Micu funcționar în Bucuresci: Pandele Micu 10 lei, D. Hoza 2 lei, L. Rusu 2 lei. X. 2 lei, T. Catnel 5 lei, Corneliu Daniilescu 10 lei, Petre S. Manu 10 lei, X. 2 lei, P. D. Bel-lea 2 lei, M. Vioreșcu 3 lei, Ioan T. Gherghel 2 lei, X. 2 lei, George Angel 10 lei, C. G. Oroiu 2 lei, I. Colțiescu 10 lei, G. Comșa 6 lei, N. Mircea 5 lei.

Celelalte liste încă nu s'au retrimis. Încheiam deocamdată mulțămind tuturor contribuitorilor maritimoi, precum și generoșilor colectanți.

Blașiu, 7 Martie 1897.

Alexandru Uilăcan, Emilii Viciu, pres. eassar.

Voci din public*).

Onorată Redacțiune!

Binevoii a da publicității următorul:

PROTOCOL

luat în afacerea de onore, ivită între domnul Dr. Amos Frâncu, avocat în Sibiu și între domnul D. Voniga, ca redactor responsabil al ziarului „Dreptatea” din Timișoara.

În 22 Martie la orele 7 seara domnul Dr. Amos Frâncu ni-a comunicat, că în aceeași dă la orele 3 d. a. i-a ajuns la cunoștință un articol de fond publicat fără semnătură în ziarul „Dreptatea” din Timișoara, nr. 54 cu data: Sâmbătă, în 20 Martie, sub titlul „Astra modificată”, în care se cuprinde și următorul pasagiu: „până când alții, cari decât ar merge după faptele lor, nu sunt vrednici nici măcar a'ți deslega opinoile, devin înălțați, chiar felițați din partea tinerimii”.

Acest pasagiu, socotindu-l domnul Dr. Amos Frâncu, pentru sine ofensator, deși el nu e amintit cu numele prin articol, fiind-o în chestiunea de sub întrebare a primit și el o felițitare din partea tinerimii: ne-a rugat pe noi subscrișii, ca să facem demersurile necesare, ca să primescă satisfacțiune cavalerească în această afacere de onore.

Primind noi această însărcinare, am adresat la orele 8 seara a aceeași dăle, 22 Martie, domnului redactor responsabil al „Dreptății” următoarea depeșă cu răspuns plătit:

Voniga redactor „Dreptatea”

Temesvár.

Cerem din însărcinarea domnului Dr. Frâncu declarațiune categorică, decât pasagiul din articolul de fond nr. 54, colona treia; „până când alții, cari decât ar merge după faptele lor, nu sunt vrednici nici măcar a'ți deslega opinoile”, se referă la domnul Dr. Frâncu. Cerem răspuns: da sau ba. Dacă se referă la d-l Frâncu, cerem satisfacțiune cavalerească și numirea martorilor D-vōstră la adresa: Oberlieutenant Florian. Regimentul 31

Florian m. p. Oberlieutenant. Herbay m. p. Oberlieutenant.

La această depeșă în 23 l. c. 12 ore meridiane am primit următorul răspuns telegrafic:

Florian Oberlieutenant 31. Nagy-Szeben

Articolul nu numesce incompetenți. „Dreptatea”.

După-ce acest răspuns nu ni-a mulțumit, fiindcă am primit impresiunea, că răspunsul e neclar și evasiv, și fiind-oă nu era semnat de domnul D. Voniga, la care ne-am adresat: i-am espedat la ore 2 și 45 minute erași o telegramă de următorul conținut:

Voniga redactor „Dreptatea”

Temesvár.

Răspunsul dat de „Dreptatea” și nu de d-vōstră, care sunteți responsabil, fiind evasiv și neclar, nu ne mulțămesc. Pretindem, ca mandatarii d-lui Frâncu răspuns categoric, că se referă pasagiul amintit în telegramă la persoana lui, da sau ba. Denegarea unui răspuns telegrafic categoric din partea d-vōstră la întrebarea această, precum și la cererea de satisfacțiune ieri esprimată, vom considera-o și declara, ca denegarea satisfacțiunii cavalerești.

*) Pentru cuprinsul celor publicate sub rubrica această Redacțiunea nu ia răspunderea.

Răspuns acceptăm numai până mâne, Mercuri, la orele 12 meridiane.

Florian, Oberlieutenant. Herbay, Oberlieutenant.

La această telegramă ni-s'a immanuat astăzi la orele 11 a. m. următoarea depeșă:

Florian Oberlieutenant 31

Nagy-Szeben.

Cererea ilegală, responsabil numai înaintea legii.

Considerând, că domnul Voniga nici după repețite provocări nu a răspuns personal la cererile noastre, adresate dănsului în calitatea lui de redactor responsabil al ziarului „Dreptatea”;

Considerând, că răspunsurile date la cererea noastră categorică, sunt necondiționat evasive și prin cuvintele: „responsabil numai înaintea legii” refuză direct dărea unei satisfacțiunii cavalerești:

noi din parte-ne, — denegată fiind satisfacțiunea cavalerească cerută — ca mandatarii domnului Dr. Amos Frâncu declarăm afacerea pentru d-l Dr. Amos Frâncu de încheiată conform legilor cavaleresci.

Acest protocol s'a făcut în 2 esemplare. din cari unul s'a estradat domnului Dr. Amos Frâncu, ér unul l'am conservat pentru noi.

Sibiu, la 24 Martie 1897, 4 ore d. m. Dimitrie de Herbay, lootenent ces. și reg. Demetriu Florian, lootenent ces. și reg.

Cu distincă stimă:

Dr. Amos Frâncu, avocat.

ULTIME SCIRI

Bucuresci, 25 Martie. Ministru-președinte Aurelian a comunicat Camerei, că Regele a primit demisiunea miniștrilor Gantacuzino și Stoicescu. Interimatul ministeriului de finance l'a luat V. Lascăr, ér al ministeriului de esterne Aurelian.

Atena, 25 Martie. Insurgenții creteni au declarat admiralilor puterilor, că resping autonomia, ce li-se oferă, și cer uniunea cu Grecia.

DIVERSE.

O nouă cauză de divorț. În America nordică soția unui dărist a intentat proces de divorț din cauză, că bărbatul ei totdeuna când venia seara târziu dela redacția li cetia soției sale cele ce a scris el în decursul dălei. Până acum procesul nu s'a sfârșit, dăr se crede, că judecătorii vor deoide în favorul femeii.

Banii lui Menelik. Domnitorul Abesiniiei, Menelik, își dă totă silința să-și reformeze țera sa, după modelul statelor europene. Soldații și i-a înarmat cu pușci ca cele din Europa, a introdus mărci postale, acum însă, pentru regularea comerului, a bătut bani. Banii de probă pentru Abesinia se bat în Paris. Banul cel mai mare va fi talerul. Pe-o parte talerii vor avé emblema lui Menelik, purtând pe cap crucea apostolică cu tripla coronă. Inscripția va fi „Ion Menelik, regele regilor din Aethiopia”. Pe coalaltă parte a talerului se va afla o figură simbolică și următoarea inscripția: „Aethiopia numai cătră Dumnezeu își întinde mâinile”. Afară de acești taleri, cari sunt bătăți din argint, se vor mai pune în circulație și piese mai mici, cari 100 vor face un taler.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Pentru fumătorii de țigări!

CLUB

este cea mai curată, subțire și totuși tare

Hărtia de țigări, fără glicerina.

Patent 3 cr., Club-Exquisit 2 și 10 cr.

Se află și tuburi de țigări din hărtia CLUB.

Vândare en gros la **Iulius Müller Nachfolger,** Brașov.

IMITAȚIA OPRITĂ

Henneberg-Seide

— nur ächt, wenn direkt ab meinen Fabriken bezogen, — schwarz, weiß und farbig, von **35 kr. bis fl. 14.65** p. Meter — glatt, gestreift, kariert, gemustert, Damaste etc. (ca. 240 versch. Qual. und 2000 versch. Farben, Dessins etc.), **porto- und steuerfrei ins Haus.** Muster umgehend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.

G. Henneberg's Seiden-Fabriken
(k. u. k. Hof.) **Zürich.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 25 Martie 1897.

Renta ung. de aur 4%	121.85
Renta de coroane ung. 4%	99.10
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	122.50
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.70
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	120.50
Bonuri rurale ungare 4%	97.10
Bonuri rurale croate-slavone.	97.50
Imprum. ung. cu premii	151.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	141.—
Renta de hartie austr.	100.70
Renta de argint austr.	100.70
Renta de aur austr.	122.50
Losuri din 1860	141.50
Actii de ale Băncii austro-ungare.	975.—
Actii de-ale Băncii ung. de credit.	395.—
Actii de-ale Băncii austr. de credit.	359.—
Napoleonori	9.52 1/2
Mărci imperiale germane	58.67 1/2
London vista	119.70
Paris vista	47.57 1/2
Rente de coroane austr. 4%	100.20
Note italiene	45.10

Nr 4384—1897.

PUBLICAȚIUNE!

Luni în 29 Martie a. c. înainte de prânz la 10 ore se va ține la oficiul orașenesc economic o licitațiune verbală și petraclare scripturistica de oferte pentru arândarea a mai jos amintitilor pământuri date orașului Brașov în urma comasațiunii.

Reflectanții au de a-și ascerne ofertele scripturistice provădute cu timbrul recerut și cu vadiul de 10% din suma anuală de arândă oferată cel mult până la 10 ore înainte de prânz a amintitei zile la oficiul orașenesc economic, unde se pot tot de odată și vedea în decursul orelor oficiose și condițiunile de arândă.

Vadiul are se constea din parale gata seu hârtii de preț.

Înainte de licitațiunea verbală este de a se depune un vadiu de 10% din prețul de strigare.

În ofertele scripturistice, a căror deschidere va avea loc după licitațiunea verbală, este de a se aminti agrul seu livadia pentru care se oferă; mai departe dechierațiunea, că oferentului i sunt cunoscute condițiunile de arândă și că se supune lor necondiționat.

Pământurile de arândat sunt următoarele:

1. Locul pentru cimiteriul central 25 jugere, până în 31 Octomvri 1898.

2. Complexul de 13 jugere catastrale 658 □ stênjinî lângă magazinul orașenesc de lembe și complexul de 34 jugere catastrale 252 □ stênjinî până la 31 Octomvri 1900.

3. Complexul de 100 jugere catastrale (Nr. top. 12397) menit pentru locul de exercițiu a garnisonei în câmpul Christianului lângă locul militar pentru tragerea la țintă, pe anul 1897.

Brașov, 13 Martie 1897.

1232,3—3 **Magistratul orașenesc.**

Numere singurateice din „Gazeta Transilvaniei” la 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.

Cursul pietei Brașov.

Din 26 Martie 1897.

Bancnote rom. Camp.	9.45	Vënd.	9.48	
Argint român. Camp.	9.42	Vënd.	9.45	
Napoleon-d'or Camp.	9.50	Vënd.	9.53	
Galbeni	Cump.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble rusesci	Cump.	126.—	Vënd.	—
Mărci germane	Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci	Cump.	10.60	Vënd.	—
Scriș. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75	

Pentru

Sesonul de primăvară și vară

ne permitem a atrage atențiunea On. public asupra fabricatelor noastre proprii din lână curată, și anume:

Stofe de pantaloni, rocuri și pardiseuri lucrate ca Cheviot și Kammgarn.

Asortiment bogat. — Mostre de cele mai moderne.

Mai de parte:

Stofe de uniforme.

Pleduri pentru bărbați,

Covore pentru podini și trepte tari și foarte durabile.

În fine asupra stofelor de **Loden** ca cea mai bună și potrivită, îmbrăcăminte pentru amatorii de sport, turisti și economi, fabricat impenetrabil, trainic și cu prețuri foarte ieftine ale fabricii.

Ne rugăm de o cercetare cât mai numărösă.

WILHELM SCHERG & C-ie.

Deposit de fabrică de postavuri. Piața mare.

Resturi cu prețuri foarte scădute. Stofe de vară dela 2 fl. 50 cr. metru în sus

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

A cestu stabilimentu este provădutu cu cele mai bune mijloce tehnice și fiindu bine asortatu cu totu felulu de caractere de litere din cele mai moderne este pusu în pozițiune de a pute esecuta orice comande cu promptitudine și acuratețã, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.

Couverts, in tota mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primescu în biuroulu tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiulu I, câtrã stradã. — Prețurile moderate. — Comandele din afarã rugãmã a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

A V I S!

Prenumerațiunile la **Gazeta Transilvaniei** se pot face și reinci ori și când dela 1-ma și 15 a fiã-cărei luni.

Domnii abonați se binevoiască a arãta în deosebii, când voiesc ca espedarea se li-se facã după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lãmurit și se arate și posta ultimã.

Administraț. „Gaz. Trans.”

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decã fiecare cutiã este provădutu cu marea de apãrare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilã al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicoase la stomach și pãntece, în contra cãrceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bõle femeesci a luat acest medicament de casã a răspãndire, ce cresce meru de mai multe decenii încõce. — Prețul unei cutiioriginale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificațiunile se vor urmãri pe cale judecãtorescã.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decã fiecare sticlã este provădutu cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscutã ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alinã durerile de soldinã și reumatism și a altor urmãri de rãcãlã. Prețul unei sticle-originate plumbate 90 cr.

Apa de gurã-Salicyl a lui Moll.

(Pe basa de natron Acid-salicylicu)

La întrebunțarea gnilicã, cu deosebire importantã pentru copii de orice etate și aduți, asigurã cãstã apã de gurã conservarea sãnetõsã și mai departe a dinților. Prețul sticlei provădute cu marca de apãrare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principalã prin

Farmacistu A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciã se efectuează gnilic prin rambursã postalã.

La deposite se se cerã anumit preparatele provădute cu iscãlitura și marca de apãrare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen și engros la D. Eremia Nepuși, Teutsch & Tartler.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineța.
Trenul de persoane: 8 ore dimineța.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute sãra.

2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după amãzi.
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute sãra.
Trenul accel.: — ore — minute sãra.

3. Dela Zãrnesoi la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 44 min. dimineța.
Trenul mixt: 1 ora 29 min. după am.
Trenul mixt: — ore — min. sãra.

Plecarea trenurilor din Braș.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineța.
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. sãra.
Tr. accelerat: 0 ore 0 min. sãra.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimia.
Tr. accelerat: 0 ore m. dimia.
Trenul mixt: 11 ore înainte de amãzi.
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zãrnesoi. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineța.
" " 4 " 55 m. după am.
Trenul mixt: — ore — min. dim.